


Reteszkdtés méretezése - példa

Egy ékszijtarcsat kell egy d=60 mm-es atméroji tengelyre reteszkotéssel rogziteni. A
tengelyen ébredo nyomaték értéke 7=1000 Nm. A retesz mérete b=18 mm, /2=11 mm és
;=7 mm. Szamitsa ki a sziilkséges retesz hosszat és ellenorizze nyirasra, ha pm., = 60
N/mm? és e = 80 N/mm?! A reteszek szama z=1 db. Mit lehet tenni, ha a beépités miatt
a tengelyvég hossza maximum 100 mm lehet?

A sziikséges reteszhossz meghatarozasa:

_F 2T
P= =ty d-z-i(hi—-r) Tre
po 2T
d,
/= 2T _ 21000 -1000 = 138,88 nmn .

d, 2z p (h—1) 60-1-60(11-7)

Tehat a szabvanyos reteszhosszisag: 1=140 mm.



Reteszkdtés méretezése - példa

Egy ékszijtarcsat kell egy d=60 mm-es atméroji tengelyre reteszkotéssel rogziteni. A
tengelyen ébredo nyomaték értéke 7=1000 Nm. A retesz mérete b=18 mm, /2=11 mm és

1=1 mm. 8741 \fit lehet tenni, ha a beépités miatt a tengelyvég hossza maximum 100 mm lehet?
:N-ﬁ":rl'l.nfl:2 es Tmeg:
a tengelyveg hc 5 jobb anyagmindséget vilasztunk, aminél pmeg = 100 N/mm?!

] = 2-1T __2-1000 -1000 = 83,28 nmn

d 2z prg(h—1) 60-1.100(11-7)

Ellenorzeés nyire

r= Igy a szabvanyos reteszhossziisag: 1=90 mm.

- .

b, z=2 db reteszt alkalmazunk
Tehat megfelelc 2-T 2-1000 -1000

“dzop(h—1) 60-2-60(11—7)

= 69,44 mm

Igy a szabvanyos reteszhossziisag: 1=70 mm.



Reteszkdtés méretezése - példa

Egy ékszijtarcsat kell egy d=60 mm-es atméroji tengelyre reteszkotéssel rogziteni. A
tengelyen ébredo nyomaték értéke 7=1000 Nm. A retesz mérete b=18 mm, /2=11 mm és
;=7 mm. Szamitsa ki a sziilkséges retesz hosszat és ellenorizze nyirasra, ha pm., = 60
N/mm? és e = 80 N/mm?! A reteszek szama z=1 db. Mit lehet tenni, ha a beépités miatt
a tengelyvég hossza maximum 100 mm lehet?

Mit lehet tenni, ha a beepités miatt a tengelyveg hossza maximum 100 mm lehet?

a, Jobb anyagmindséget valasztunk, aminél pmez = 100 N/mm?!
] = 21 _ 210001000 _ g3 55
d -z p,.(h—t) 60-1-100(11-7)

Igy a szabvanyos reteszhosszisag: =90 mm.

b, z=2 db reteszt alkalmazunk
2.-T 2-1000 -1000

I: —
d zp(h—t) 60-2-60(11-7)

= 69,44 mm

Igy a szabvanyos reteszhossziisag: 1=70 mm.



Tengelyek méretezése

e Az elGtervezés adatai alapjan megszerkesztett tengelyekre megrajzoljuk az igénybevételi abrakat és ki-
jeloljiik azokat a helyeket, amelyekre az ellenérzést el kell végezni (a legnagyobb igénybevétel és a kereszt-
metszeti valtozasok helyei).

A kijelolt keresztmetszetben megallapitjuk az alak- vagy a horonytényezot valamint a méret- és feliilet-
minoségi tényezot.

e Az ellenorzott keresztmetszetekben kiszamitjuk a kozépfesziiltséget és a fesziiltség-amplitudot.

A Smith diagrambdl megallapitjuk a kifaradasi hatarfesziiltséget (o,,,).

A kozépfesziiltség, és a hozzdadott fesziiltség amplitidé egyiittes értékének a Smith-féle biztonsagi
teriileten beliil kell maradnia.

A diagrambdél adédé hatdrfesziiltséget (o) a méret- illetve a felilletmindségi tényezével csokkentjiik, a
maximalis ébredo fesziiltséget (o,,,..) pedig a horonytényezaivel noveljiik.

e A modositott hatarfesziiltség, és a maximalis ébredo fesziiltség hanyadosa a biztonsagi tényezo ,,n”, a-
melynek ajanlott értéke: 1,5...2,0.

A tengely méretezendo keresztmetszete



Tengelyek méretezése

Tmeg — (025 - 0-_.4) Rﬁu és

 Omeg
Trmeyg 9

1) Statikus hiiz6 vagy nyomo igénybevétel:

Az atméro meghatarozasa:

Tomor tengely esetén:

Csotengely esetén:




Tengelyek méretezése

2) Statikus nyiro igénybevétel:

Az atmeéro meghatarozasa:

Tomor tengely eseten:

Csotengely eseten:

-.L"I
=3 < Trneg
1. F
d =
Truﬁg m
4.-F




Tengelyek méretezése

3) Statikus hajlito igénybevétel:

a) Navier-féle képlet:

b) keresztmetszeti tényezo:

¢) az eredo hajlité nyomaték:

d) Az atméré meghatarozasa:

Tomor tengely esetén:

Csotengely esetén:

J:f {_:Jmug
d3 -7
Krid = —55
P (d* —d}) -
cs0 32.d

My, = \/ M2, + M,




Tengelyek méretezése

4) Statikus csavaro igénybevétel:

a) Az ébredo fesziiltség meghatarozasa:

T Ez < Tmeg @hol: Mr :j
b) a polaris keresztmetszeti tényezo: \
K p rud ! léﬂ
K m- (DY — d*)
p cso 16 - D

¢) Az atméro meghatdrozasa:

Tomor tengely esetén:

Csotengely esetén:

L 16- P
Tmeg * T -w - (1 — a?)



Tengelyek méretezése

5) Méretezés Osszetett igénybevételre:

Az egyideju hajlitdassal és csavarassal terhelt tengelyek méretezését a fent megismertek felhasznalasaval a re-
dukalt fesziiltség meghatarozasa alapjan végezzik el.

H-M-H elmélet szerint a redukalt fesziiltség:

— 4/ a2 ‘ 2
Ored = VO°+3-7 ngra.ﬁ‘f;

Mohr szerinti redukalt fesziiltség:

Ored — WV 02 +4-712 < Omeg
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Merev tengelykapcsolo - alakzaro
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A csavar atméroje




ReteszkOtés méretezése

* Retesz keresztmetszete szabvanybal

* A méretezés soran a szikséges hosszt
hatarozzuk meg feltleti nyomasra
méretezve

* Ezutan nyirasra ellendrizzik

Reteszkotés a tarcsa tengelyiranyu biztositasa nélkiil 3D ° Ha 3 retesz SZU kséges hossza nagyObb,
mint amit a beépités lehetdvé tesz, akkor
- | mas (jobb) anyagminbséget valasztunk

/ | X vagy a reteszek szamat noveljik
AR

A reteszkotés fo méretel



